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Tter Romualda, TUdre.i Warszawa, marzec 200:1 r .

ul.
00-084 Warszawa /t e l . (— \ L, 0

■Romualda TUdrej, z d. Jurkiewicz, urodziła się  11* 06.. 1927 r* w Łucku jako córka 

Wacława /urzędnika państwowego, b . członka POW a później ZWZ-AK/ i  Bolesławy Mrozińskiej. 

W; czasieF okupacji niemieckiej uczęszczała na tajne komplety gimnazjalne w Hrubieszowie.

W listopadzie 1943 r* została zaprzysiężona przez Komendanta Podobwodu 642/B Puławy, Sta­

nisława Weglowskiego„ ps. "Lechit"’ w obecności całego sztabu na kwaterze w kolonii Kośmin 

/w  domui p. Wojewody/. Przyjęła pseudonim "rAmaraJl.  Brała udział w walkach partyzanckich 

jako żołnierz,, łączniczka i pracownik S*tabu. Podobwodu, przemieszczając sift- wraz: ze> Szta­

bem i Oddziałem Leśnym /0TV1/ '"Hektora"'. Wykonywała także różne zadania specjalne w, za­

kresie łączności. Pracowała w stałym zagrożeniu życia.

W czerwcu 1944 r* została przeniesiona dto Inspektoratu Rejonowego 7697/ A*K* Puławy 

jako sekretarka oficera do Spraw Rzutów J .Z* Targosinskiego„ ps. "Hektor"'. Brała udział 

% Akcji! "Burza"1 i  w wymarszu Ugrupowania 115 P .P . "Wilków.'* Armii Krajowej na odsiecz; 

Powstaniu Warszawskiemu* Odznaczona Srebrnym Krzyżem Zasługi z Mieczami, Krzyżem Armii 

Krajowej', Krzyżem Partyzanckim* Medalem Wojska* Odznaką Pułkowa, Odznaką Akcjiii. "Burza", 

Odznaką Weterana Walk o Wolność i  Niepodległość Ojczyzny.

We wrześniu 1944 r* rozpoczęła prace? w. DOKP w Lublinie* W 1945 r* - w Łodzi, gdzie 

studiowała i pracowała w różnych instytucjach, w tym w naukowo-badawczych. W 1952 r* 

zatrzymana /kocioł w domu/, ujawniona i inwigilowana przez1 UB. Od: 1980' r .  do 199/1 r* była 

członkiem NSZZ "Solidarność" w Instytucie Rynku Wewnętrznego i Konsumpcji w Warszawie.

Od' 19853 r* jest członkiem Środowiska Żołnierzy 15 P .P . "Wilków"' Armii Krajowej'

Okręgu Warszawskiego SZŻAK i w latach 1994-1997 pełniła funkcje sekretarka tego Środowi­

ska. Jednocześnie oćO 1990 r* jest członkiem: Zarza 

du Głównego Stowarzyszenia Polskich Kombatantów 

wwKraju„ Federacji Światowej SPK i przewodniczącą 

Głównej Komisji Opiniodawczo-Weryfikacyjnej Zarżą 

du Głównego.

Odznaczona Krzyżem Zasługi SPK przez Stanisława 

Mościckiego - założyciela /wraz z Agenorem Walut- 

sińskim, ps* "K ie ł "/ Stowarzyszenia, SPK w Kraju. 

Romualda Jurkiewicz-Tudrej,, p* v. Goszczyńska 

jest doktorem nauk ekonomicznych ,/SGH w Warszawie 

w grudniu 1999 r* została awansowana db stopnia 

podporucznika. W 2001 r .  do stopnia porucznika.
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Brr Hotaualdia TUdre.i Warszawa, marzec 200:1 r . /

r 11 -1 ;
00-084 Warszawa /t e l .  I

Romualda Tudrej, z d. Jurkiewicz, urodziła się? 11* 06* 1927 r .  w Łucku jako córka 

Wacława /urzędnika państwowego, b . członka FOW a później ZWZ-AK/ i  Bolesławy Mrozińskiej.

W czasie okupacji niemieckiej uczęszczała na tajne komplety gimnazjalne w Hrubieszowie.

W listopadzie 1943 r .  została zaprzysiężona przez Komendanta Podobwodu 642/B Puławy, Sta­

nisława Weglowskiego,, ps. "Lechit"' w obecności całego sztabu na kwaterze w kolonii Kośmin 

/w  domu p. Wojewody/. Przyjęła pseudonim "Amara11.  Brała udział w walkach partyzanckich 

jako żołnierz,, łączniczka i pracownik S*tabui Podobwodu, przemieszczając sie-wraz: z® Szta­

bem i Oddziałem Leśnym /OL-1 /  '"Hektora". Wykonywała także różne zadania specjalne? w, za­

kresie łączności. Pracowała w stałym zagrożeniu życia.

W czerwcu 1944 r* została przeniesiona do Inspektoratu Rejonowego /6 9 7 /  A.K* Puławy 

jako sekretarka oficera do Spraw Zrzutów J .Z* TargosińsHego» ps. "Hektor'". Brała udział 

w; Akcji! "Burza"' i w wymarszu Ugrupowania 15 P .P . "Wilków'" Armii Krajowej' na odsiecz; 

Powstaniu Warszawskiemu* Odznaczona Srebrnym Krzyżem Zasługi z Mieczami, Krzyżem Armii 

Krajowej, Krzyżem Partyzanckim,. Medalem Wojska* Odznaką Pułkowa, Odznaką Akcji "Burza", 

Odznaką Weterana Walk o Wolność i  Niepodległość Ojczyzny.

We wrześniu 1944 r* rozpoczęła prace' w. DOKP w Lublinie* W 1945 r* - w Łodzi, gdzi© 

studiowała i pracowała w różnych instytucjach, w tym w naukowo-badawczych. W 1952 r* 

zatrzymana /kocioł w domu/, ujawniona i inwigilowana przez* UB. Od 1980: r* do 199,1 r* była 

członkiem NSZZ' "Solidarność" w. Instytucie Rynku Wewnętrznego i Konsumpcji w Warszawie.

Od' 1985 r* jest członkiem Środowiska Żołnierzy 15 P .P . "Wilków" Armii Krajowej 

Okręgu Warszawskiego SZŻAK i w latach 1994-1997 pełniła funkcje' sekretarka tego Środowi­

ska. Jednocześnie odl 1990 r* jest członkiem! Zarza 

du Głównego Stowarzyszenia Polskich Kombatantów 

wwKraju„ Federacji Światowej SPK i przewodnicząca 

Głównej Komisji Opiniodawczo-Weryfikacyjnej Zarżą 

du Głównego.

Odznaczona- Krzyżem Zasługi SPK przez Stanisława 

Mościckiego - założyciela /wraz z Agenorem Walut- 

sińskim, ps* "K ie ł "/ Stowarzyszeni’® SPK w Kraju. 

Romualda Jurkiewicz-Tudrej„ p* v. Goszczyńska 

jest doktorem nauk ekonomicznych /SGH w Warszawie 

w grudniu 1999 r* została awansowana do stopnia 

podporucznika. 25 maja 2001 r* awansowana do: stop­

nia porucznika. Uhonorowana patentem "Weterana 

Walk o Wolność i  Niepodległość Ojczyzny" *

14 grudnia 2001 r* - Krzyżem Kawalerskim Orde­

ru Odrodzenia Polski.
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11 ' j- i1 ^ I Qod( $-V
dr Adam-Stanisław Wroński

25-035....Ki.el.c.e. .̂....ul.,Ear.c.hls.w.s.ki.e.go...10/2.4........ Kielce........... . dnia JL.maisk............. 19...8.5..r.
M ie js c o w o ś ć

pseudonimy: „Dróżnik" , „Zygier". ] '

N a z w is k o ,  im ię ,  p s e u d o m m  i a d r e s  , 
s k ł a d a j ą c e g o  o ś w ia d c z e n ie

" I
: ; 1 '

OŚWIADCZENIE ŚWIADKA
ił ./

1!
Ja, jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia,

formację wojskową od-do): ...-..............................

PZP i Armii Krajowej (1942 - 1944) ' j '
świadomy(a) odpowiedzialności wynikającej z przepisów prawa karnego za prawidłowość 
podanych niżej przeze mnie faktów, legitymujący(a) się dowodem osobistym seria i numer '■

.„ ^ ....§ 2 0 3 7 4 7 ____________wydańvm dnia .1 1 .“ ^ , ........19±lr. przez . ’

■ ! ! t 
O Ś W I A D C Z A M :  ; . ■

„ - . _ , , ,,, , . Wacława Jurkiewicza 
że Ob....H ^alna ..G o .szęm ^ a - ^ d r e i ....,_J_...... ..........^  (córka)L_..i!ał.BS.łłewy_ Mroz±riBkie3 >

urodź, dnia —.11............................ ...... ............19....?.Zr. w  ............... !......... ................. ..................

jest mi znany(a) osobiście jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę 
obozu lub więzienia, formację wojskową oraz okoliczności, w  których świadek zetknął się

. . .  . . , , , .w alk i zbrojnej z okupantom, żołnierz
z otrzymującym(cą) oświadczenie i czasokres od -  ^ , 3  r#

poznałem ją  w kol.Koźmin gra.Żyrzyn pow. puławskiego w domu Ob. Woj ewody., w siedzibie  

sztabu Podobwodu 642/3  (Puławy) jako sekretarkę tego. sztabu. Będąc referentem BIP 

i nas t ępud,e-..wy.w.iad4i-i-..koRtrwy-w-ia4u-?-odo-,CHV&d-ti-&4̂ /-3-oi-ąg-le-s-t-y-k»łem-6-i-ę-s-aią-&łu2- / 
J>owo od listopada 1943 roku do lipca  1944 roku.

W yżej w y m ien io n y (a )  posiadał(a)  p s e u d o n i m ...................uAmara*!___________ __________ i p e łn i ł (a )

fu n k c ję  —  bra l(a )  udzia ł (w  t e j  części o p isu je  się: p rz e b ie g  s łu ż b y  i d z ia ła ln o ść  w  o k res ie  
b ezpośredn iego  u d z ia łu  w w a lk a c h  w o lnośc iow ych ,  p e ł n i o n ą ’ fu n k c ję ,  s to p ie ń  w o js k o w y ,  
w  ja k im  byl(a) oddziałach, g ru p a c h ,  p lacó w k ach ,  pod  c z y im  d o w ó d z tw e m ,  k ie r o w n ic tw e m ,  
u- 'z ia ł w  a k c ja c h  b o jo w y ch  i in n y c h ,  w  ja k ic h  m ie jscow ośc iach , n a z w a  obozu  i tp .  w sz e lk ie

zmi.niY i r z \ s o ’;r«5 od —  do): . ^ . . . i i . s ^ P p a d z i e  1 _ 9 4 3 . . . r , . . . ; .v s tą p : i ł a . .d a ^ A e K ^ . . s k . i a d a j  ą ę . .w k o l .  
K o ś rn in  p r z y s i ę g ę  n a  r ę c e  Kffidta P ob w «  6 4 2 / 5  S t a n i s ł a w a  W ę g l o w s k i e g o  p s . " L e c h i t " w o b e c ­
n o ś c i  a o j e ^  . .o raz . ,  a d i u t a n t a . , . ! ’. L e c h i  t a . " . , . F r a n c i s z k a  A b ra sz e .w K k - i6 g o - ,  pS  r - l- J - u r a s d  "—d'-- j  e j  - o  j  c a  
W a c ła w a  J u r k i e w i c z a , p s . " J o w i s z " , w ó w c z a s  o f i c e r a  ł ą c z n i k o w e g o  P o d o b w o d u .  Cd l i s t o p a d a
1 9 4 3  r . d o  c z e r w c a  1 9 4 4  r o b y ł a  s e k r e t a r k ą ' ' a d i u t a n t a '  p '6 d ó c v ż c 'd u ' 'G 4 2 ' / 5 7 'ó n  ' b y ł ' ' ' ' 5 e ' J ' b e z p o ś r e d -  
n i m  p r z e ł o ż o n y m .  B y ł a  t e ż  u ż y w a n ą  d o  s z c z e g ó l n y c h .  .zadą .ń ..łączn ..Q i.c i . . .D .r .az . . .dQ .. .z . l .e .C .Q Ji. ; .spec ja l-  
n y c h .  P r z e z  c a ł y  t e n  c z a s  p r a c o w a ł a  i  m i e s z k a ł a  z e  s z t a b e m  i  o d d z i a ł e m  l e ś n y m ,  w ę d r u j ą c  
w r a z  z  n i n i - i  - b i o r ą c  - u d * i a ł  w n i e k t ó r y c h - p o t y c z k a c h  { mi i n i -  T r r a z - z e  m n ą - p o d  k o l  i R z e c z y c a )  .  j 
W c z e r w c u  1 9 4 4  r .  z o s t a ł a  p r z e n i e s i o n a  d o  S z t a b u  I n s p e k t o r a t u  A .K . 6 9 7  ( P u ł a w y ^ t g d z i e  
p r a c o w a ł a  w c z e r w c u  i  l i p c u  1 9 4 4  r » s e k r e t a r k a  d o w ó d c y  z r z u t ó w  I n s p e k t o r a t u ,  J a n a
Z d z i s ł a w a  j r a r . g o ^ iń s k i . e g o . . .p s .« . ,.,.EaJctos;.,.,.,...iŁiBio—c i ło ( łe g o -w ie k A i . - ( . j a i a Ł a —16—l a t - !  ) - - w y k a z a ł a , - -  
d s t i a l n o ć ć  t I n t e l i g e n c j ę ,  p o ś w i ę c a n i e  i  odw ug< j.  p r a c o w a ł a  w c i j y s i y a  a s t t ^ r o s ć o n iu  życia,•

Jeśli świadek jest członkiem ZEoWiD, powinien wpisać numer legitymacji członkowskiej

nr.„.0.5.5.3.3.£2...wydanej przez Zarząd Okręgu w .... ? 7 . 0 7 . 1 984 r . ......................
i; ir  ,

; Własnoręczność podpisu stwierdza, się: Prawdziwość powyzszych danych

U u . t .

. stwierJiSirJ \i±isnoręcz;î Hł-̂ cdpiscm . /

l „ ‘ b--, bo referent oddziału I I  sztabu (wywiad

l - i c c z ę ć  i n o d p i s  o d p o w ie d n i c h  w in d  z
lu b  Z a r z ą d u  Z B o W iD  ’ f u n k c j a ,  s t a n o w i s k o

J c i ln o r iK .  Z IJo W iD  v,’y d .  A k c y t lc n s .  W -w /a , B e m a  60a Z a m .  n r  2178/W A /83 
L Z G l a f .  Z9 m l u o r a j  2 G 10 /«  A4 137.U00 -

f.

. . ' / . . i i i  ___ Li___ 15
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s J L t o  J Ą ' - / '  '
", '.'..........-— — — .................... .A r t d A .................to A *.d 2 ..A ./H **rJ ......... I96'.vrr.

..........J f c & e Ł . ............................  .....  (n.ieJ.con>o«)

cć . . . '
i (Nazwisko, imię, pseudonim i adres '

wydającego oświadczenie).

Nr leg ZBoWiD. 3 1  o /6 / ...

Oświadczenie świadka -
Jako uczestnik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę obozu lub więzienia, 

formację wojskową)

, G 4< 6H *£ fl . .L p p 4 :ł .  /f S i4 *S ** jA  '  « * L  4 * . M . i f t Ł  06 s / O .Y L  ! 0  y 

świadom(a) odpowiedzialności za prawdziwość podanych niżej przeze mnie faktów '

o ś w i a d c z a m  -
Ob.... (/ ^ V n * K cU c^L  8Hn ( c ó r k a ) ...............................

urodź, dnia...-Sf^.T..V / ■ ............................19..........roku u>..... .....................................................

jest mi znany(a) osobiście jako uczesinik(czka) (wymienić formację Ruchu Oporu, nazwę 

obozu lub więzienia, formację wojskową) * J .........

od ^^c-tŁ, / f #9$  /S fy ty ...................... 19......... roku. ^

Wyżej wymieniony(a) posiadał(a) pseudonim. £&■.... ...... ................i pełnił(a)
funkcję — brał(a) udzisł (w tej części opisuje się: przebieg służby i działalności w czasie 
walki z okupantem hitlerowskim, pełnonią funkcję, stopień wojskowy, w jakich był(a) od­
działach, grupach, placówkach, pod czyim dowództwem, kierownictwem, udział w akcjach 
bojowych i innych, w jakich miejscowościach, nazwa obozu i tp. wszelkie zmiany i cza- 
sokrei od — do) .................................................. ...................................................  ...................................v.

lĄsOu m ł .... . ćCofy. y y j i ć ...7 ... / / . . . ..................................................

<)

Sytfhtowy Zwitek Ź -Inierży
Krajowej 

....... Ok r ̂  g w  a r s z  a V/ a
nof3ko źofni®r::y 
pp - WtLKO W'

C2-008 Warszawa, ul. Koszykowa 823
.... KZi '•* T "

" '" iy .- t * . 0  /

Własnoręczność podpisu stwierdza się:

p. Stanisław Marczewski obecnie 

zamieszkały w Lublinie, ul* Naru­

towicza '36*
(pieczęć i podpis odpoiuiednich władz 

lub Zarząda ZB0W 1D)A
'A- f; Ar,— P(~.fc 1. t< vV\<

Prawdziwość powyższych danych 

twierdzam własnoręcznym podpisem

(Nazwisko, imię, stopień wojskowy, 

funkcja, stanowisko)
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i / h - S
ZW IĄ ZEK  B O JO W N IK Ó W  

o W OLNOŚĆ  i DEM OKRACJĘ

Stowarzyszenie

Wyższej Użyteczności

U W A G A  —  Wszystkie rubryki (tsistóracji muszą 

być dokładnie wypełnione, nie mogą 

być pozostawione bez odpowiedzi lub 

skreślone.

DEKLARACJA CZŁONKOWSKA

Prpszę o przyjęcie mnie w poczet członków zwyczajnych Związku. 
Zobowiązuję się być aktywnym członkiem organizacji, przestrzegać S tatut 

Związku oraz uchwały i postanowienia władz ZBoWiD

1. Nazwisko.
Goszczyńska-Tudrej

imię

Jurkiewicz
Nazwisko panieńskie (dla mężatek)____

2. Imiona rodziców i nazwisko rodowe matki .....

3. Data urodzenia __.......................................  .......  miejsce urodzenia..... ....Łuck............... ....... ....

4. D ow ód o so b isty , s e r i a __łHL .......................................... w y d a n y  p rzez
mieści®

5. Z a w ó d ______ ......................................... ..............................  6. S ta n  c y w i l n y ............ ...............................................................

7. W yksz ta łcen ie  (ogólne i s p e c ja ln e ) .... w y is z a *  . d o k to r -  nauk- ekosoHii-G-zayGh.......................................... —

8. A d res  zam ieszk an ia  ..... ......Q 0 ^ 8 8  f f a r 8 z a w a ^ : t4 . . . ,  ____________________

kod  p o cz to w y  ............... QQrs2.8S........... .......... te le fo n  d o m o w y ______________________________________________

9. M iejsce  p ra c y  i z a jm o w a n e  s tan o w isk o  ................ —
adiunkt, naukowo-badawczy

.............................................................................  telefon w miejscu pracy

10. Przynależność partyjna............................ M .% ---------------------------------

11. Stopień wojskowy (nadany przez M ON) ...... ni®

12. Posiadane odznaczenia i odznaki (rodzaj, klasa, stopień, rok nadania):

13. Działalność przedwojenna, okupacyjna i powojenna, na podstawie której ubiega się o członkowstwo 
Związku — wymienić dokładnie partię polityczną, formację wojskową lub Ruchu Oporu, przebieg 
służby i działalność w  okresie bezpośredniego udziału w  walkach wolnościowych, pełnione funkcje, 
pod czyim dowództwem, kierownictwem, w  jakich jednostkach, oddziałach, w  jakich miejscowoś­

ciach (podać dokładne nazwy oddziałów i okres od— do) Załączyć dokładny życiorys.

Ai^ia Krajowa od listopada 1943 r . do lipca 1943 r .  Przed wstąpieniem. do_ AK_ mieszkałam 

w Hrubieszowie i uczyłam się na tajnych kompletach gimnazjalnych# Mój ojciec ukrywał 

się od 1941 r . pracując jednocześnie w organizacji podziemnej, o czym wiedziałam.

Dom nasz był stałym punktem kontaktowym. Po kilkukrotnych zmianach miejsca zamieszka­

nia przeniosłam się z Ojcem do Koźmina pow. Puławy, gdzie w listopadzie 1943 r . 

oficjalnie wstąpiłam do Armii Krajowej składając przysięgę w obecności mojego Ojca 

ria ręce Komendanta Podobwodu 642/B :/Puław y/m jra Stanisława Węglowsieiego, ps. "Lechit"

21



?kocn°ści...OeS° adiutanta Franciszka Abraszewskiego ps. "Juran^ i Adama Wrońskiego 

Pa* "Dróżnik”. Od tej chwili pracowałam w Sztabie Podobwodu prowadząc kancelarię 

adiutanta Komendanta Podobwodu i wykonując różne zlecenia specjalne, np. jak® 

łączniczka w szczególnie ważnych misjach. Brałam też udział w różnych akcjach 

partyzanckich na terenie Podbbwodu. W czerwcu 1944 r . zostałam przeniesiony do 

sztabu Inspektoratu 697, gdzie pracowałam do wyzwolenia Lubelszczyzny jako sekretarka 

dowódfey zrzutów 'rniaf̂ Tcforeiiiiî  Jśiili Zdżfsława ps.“Hektor", /żyaiorj»

"w ^ałąffzeniia/i............... ................................. *.................................. ..............................r................ .

i n j o T » «  .............................. ........................ ......................................14. Używane pseudonimy_____— ----------- —....................................

15. Uwięzienie w obozach koncentracyjnych, jenieckich więzieniach o r a z P i f  ̂ obozów numery 
nia-wymienić daty, okres i powód pozbawienia wolności, nazwy więzień lub obozow, num y

więżniarskie .......................— ............ .— -ni*... ...............................................

16. Data i okoliczności odzyskania wolności ..... .5^®...^®$?.®?^

17. Przebieg działalności zawodowej, społeczno-politycznej, wojskowej itp. w  okresie od dnia 22 lipca
1944 r. do chwili obecnej —  wymienić zajmowane ważniejsze stanowiska, pełnione funkcje, daty, 
miejscowości. Jeżeli kandydat(ka) był(a) karany(a) przez Sąd PRL, a kara nie uległa zatarciu przez 
sąd lub przez ustawę amnestyjną albo od orzeczonej kary nie minęło 10 lat, podać za jaki rodzaj 
przestępstwa, kiedy, gdzie i jaki orzeczono wymiar kary oraz załączyć uwierzytelniony odpis wy­

roku sądowego...pr.zę.b.i.eg...p.^ęy.w....Q.?.)^i«...i...pQ..ako£czaniu--3-tudiówł-------------- -

. 1946~.1.^ 7 ..Główny Urząd: Likwidacyjny w Łodzi, pracownik Biura Prawnego

Państwowa Komunikacja Samochodowa w Łodzi, st . księgowa 

1949—1951 Państwowe Przedsiębiorstwo Budowlane w Łodzi, kier . dz. finansowego 

1951-1955 Miejskie Przedsiębiorstwo Transportu i Sprzętu Budowlanego w Łodzi,kier.fin* 

1955-1958 Miejskie Przedsiębiorstwo Remontowo-Budowlane w Łodzi, k ie r .d z .fin .

1958-1965 "Cepelia" Baza Zaopatrzenia w Łodzi, kier.dz.zbytu i zaop. i  z-ca dyr.

1965-1968 Centralne Laboratorium Przemysłu Odzieżowego w Łodzi, st. asystent 

1969-1975 Główny Urząd Statystyczny w Warszawie /Gabinet Prezesa GUS/, st. radca 

1975 do chwili obecnej: instytut Rynku Wewnętrznego i Konsumpcji /b.IHWiU/,Warszawa 

prac. naukowo-badawczy, adiunkt.
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18. Czy w okresie II wojny światowej odstąpil(a) od obywatelstwa polskiego, przyjmując obywatel­

stwo niemieckie lub inne uprzewilejowane przez rząd hitlerowski, kiedy i gdzie:----- -----

................... ................................................. .......... -n&e--------------- ---------- -

/Y '\  Prawdziwość powyższych danych 
A  ^  l \ V  stwterdzara-własnoręcznym

W '  dnb i  _____
Miejscowość li A  U

19. Sprawdzono tożsamość osoby oraz deklaracji i załączników pod względem formalnyirf-------

P o d p i ł

Spis załączników:

1. Własna fotografia wym. 3X4  cm (podpisana na odwrocie). ... .. J

2. Życiorys (szczegółowe rozwinięcie rubryki 13)

4.  

Członkowie wprowadzający

Wprowadzając w poczet członków zwyczajnych Ob. ................

oświadczamy, że wymieniony(a) jest nam osobiście znany(a) i bierzemy na siebie odpowiedzialność za 
jego (jej) obywatelską postawę i poziom moralny, co niniejszym stwierdzamy własnoręcznymi podpisami

1. Nazwisko i imię _______  ilr ... .J Ł A a m c —  ................................................................. ...................

Adres zamieszkania ..................................................................................................................................... ..............................................

Członek zwyczajny ZB o W iD  leg. cz. nr ......„ar W (weryfikacyjny) ____ --------- -----

Zarząd Wojewódzki Z B o W iD  w  . ..... K k h c A ś k s .________ _________________________________________________________________________

/  P o d p i s

2. Nazwisko i imię __________________________________________ __ ______________________________________

Adres zamieszkania ________________________________________________________________________________

Członek zwyczajny Z B o W iD  leg. cz. n r ....... .................................. „nr W  (weryfikacyjny)

Zarząd Wojewódzki Z B o W iD  w  ______________ ________________ ___________________________________

- V .  :
. > i • ..

P o d p i s
•c P? . w  •

' .-.v. •- .. •: t..-*

>0 - 1
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Do Zarządu Dzielnicowego —  Miejskiego —  Wojewódzkiego*) Z B o W iD

Zarząd Koła ZB o W iD  nr .....______________ w .................. ....-....................... .......................................................  rozpatrzył dokumenty

weryfikacyjne i uchwałą podjętą w  dniu ______________ _________________________  19---r. postanowił przyznać —  odmówić*)

kandydatowi(ce) uprawnienia członka zwyczajnego ZB oW iD .

Uzasadnienie: ............................................. .......................................................................................... .............

Przesyłamy niniejszą deklarację wraz z załącznikami w  celu zaopiniowania —  wydania orzeczenia —  
przez Zespół Weryfikacyjny Zarządu Dzielnicowego —  Zarządu Miejskiego*) —  Wojewódzką Komisję 
Weryfikacyjną. Jednocześnie stwierdzamy własnoręczność podpisów członków wprowadzających.

S E K R E T A R Z  P R E Z E S

Opinia Zespołu Weryfikacyjnego Zarządu Dzielnicowego —- Miejskiego*) ZBoWiD. i

Na podstawie przedłożonych dokumentów zaopiniowano w  dniu --------------------- 19---r.

przyznać —  odmówić*) kandydatowi(ce) 

prawa przynależności do ZBoWiD w  charakterze członka zwyczajnego*) —  wydanie zaświadczenia. 

Uzasadnienie: ............................... ... .......................... ............................................................... ......................

P O D P IS Y  C Z Ł O N K Ó W  K O M IS J I  P R Z E W O D N IC Z Ą C Y

P o d p i s

P o d p i s

Orzeczenie Komisji Weryfikacyjnej Zarządu Wojewódzkiego ZBoWiD

Na podstawie przedłożonych dokumentów, W K W  w  dniu _______________________________  19-- r. orzekła:

przyznać —  odmówić*) kandydatowi(ce) 

prawa przynależności do ZBoWiD w  charakterze członka zwyczajnego*) —  wydanie zaświadczenia.

Uzasadnienie: __________________________________ ___________________________ ___________-..................

P O D P IS Y  C Z Ł O N K Ó W  Z .W . P R Z E W O D N IC Z Ą C Y  W .K .W .

Wydano legitymację członkowską ZBoWiD nr .......................... . z dnia__________________________  19____r.

Nr ewid. Zarządu Wojewódzkiego____________________________________________________________________________

Legitymację przekazano do Zarządu w  ......................................  z dnia ................. ..... ...............  19......r.

*) N i e p o t r z e b n e  s k r e ś l i ć .
J e d n o r a z .  Z B o W iD

W y d .  A k c y d e n s .  W -w a , B e m a  60a Z a m . n r  283-/W A/85 
L Z G r a f .  Z9 B i ł g o r a j  398/85 A 4X 2 100.000

C05£ S>cOz 24
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UHZAD DZIELILI CO WY 
W arszawa-Śródmieście  
W ydział Spraw S p o łeczn o -  
Adm inistrącyjnyoh
00-950  Warszawa u l*  Nowogrodzka 43

T(t-łh zu.&y)
Warszaw a ,  d n ia  ÓM-C>t .  1982 r .

L L 2 J L 5 . i L -  2

Na podstawie y 2 ro zp o rzą d zen ia  M in is tra  Spraw Wewnętrznych 
z dnia  13*12*1981 r* v sprav»ie zezw oleń  na zmianę m ie jsc a  pobytu 
w c z a s i e  obowiązywania stan u  wojennego oraz zasad i  trybu postępowa­
n ia  w tych sprawach

-  zezwalam -  odnaw iam u d z ie l a n ia  segv.olefti a —

Mfy s .........................

na zmianę} miejsca pobytu z m . . .  tWVł^ 1 / l i  _f_______________ r 7. .

dom. .  ♦ , .  U 2 . .............. . . .  w c z a s ie  od.
d0  : ■ ; u #  t i *^  •  «  •  *  «  «  « i  «  m  i  f  •  < « » f  « m  i  *  i  •  t ♦ •  •  «  ą ii •

D ecyzja n in ie j s z a  ^ e s t  o ^ a t e c z n a .

t ■ N̂ cz6ŷ 1KA DZ1£i,vlGY
Z u’lN̂ o T b ^ t U.,co»rt

XI.Cz.zam,2 0 /8 2  n .  2000 e g z . kwiatowy Z,:\ \z2x Ź Js ie r łiy  
Armii Krajowej 

Okr ęg  Wa r s z a wa .  
Środowisko Żołnłorzy 

15 PP .  WILKÓW'
02-008 Warszawa, ul. Koszeń* • «. f

'zfyiuLisceic
f ,

7 J . 4 1  . p i
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Dr Romualda Tudrej

00-084 Warszawa

T. 2912/WSK
-------- A n k i e t a

/wg schematu relacji wojennej służby kobiet/

A. Relacja o własnej służbie wojennej w latach 1939-1947 w kraju /w  załączeniu/.

X* Dane osobowe

1v Nazwisko rodowet JURKIEWICZ 

1948 r . Goszczyńska

1962r. TUDRE3 - Goszczyńska—Tudrej 

Imionas ^OMUALHA 

1 a - pseudonimyt AMARA

1b - używane nazwiska fałszywej Alicja Kowalska /Kennkarty nie posiadam/

2 .  Data i miejsce urodzenia:

11* 06 . 1927 r .  ŁUCK, woj. wołyńskiw /miasto wojewódzkie/

3* Imiona rodziców, nazwisko rodowe matki, dane o aktywności zawodowej 

i społecznej rodziców::

Wacław i Bolesława Mrozińska /córka Katarzyny i Pawła, b . powstańca Stycz­

niowego; z rodziny ziemiańskiej, h . Prus* ITI - na Wołyniu/.

Wacław Jurkiewicz, b„ członek POW. ochotnik do WP„ delegowany do Łucka 

w Żandarmerii, w 1930 r .  przeniesiony do Dywizji Wołyńskiej w Kowlu da 

Kancelarii gen. Juliusza Drapelli. Na własną prośba przeniesiony do cywila 

do państwowej służby na Kolei PKP /Lubomi, Hrubieszów - Zarząd Kolei Wąsko­

torowej/ - aż do wojny. W czasie okupacji - członek ZWZ i AK /.

Rodzeństwot Regina Franciszka, ur. 4 .06 .1930  r .  w Łucku /zam . Dutkowska/ 

Lilia-Zófia, ur. 17 .04 .1932 r . w Kowlu /zam . Wiszniewska, zm. w 1992 r . /  

Anna -Stanisława, ur,, 13 .11 .l940r . w Hrubieszowie /zam. Czech/.

4 .  Obecny adres - mój: 00-084 Warszawa,

, k ier .22 /prefix  1033/.

I I .  Dane: środowiskowe przedwojenne

1 . Wykształcenia : ukończona Szkoła Powszechna i zdany egzamin wstępny do 

Gimnazjum w Hrubieszowie

2 . nie dotyczy

3* Związek Harcerstwa Polskiego do wybuchu wojny w 1939 r .

ITT. Udział w kampanii wrześniowej 1939 r . - jako żołnierz - nie.

TV. Życiorys cywilny w latach 1939-1947 t

-miejsce zamieszkania t Hrubieszów, Lublin, Bobrowniki, Ryki i na kwaterach 

podczas partyzantki. Po wojnie: Lublin i Łódź /do 1 9 6 9 r ./.

—Tajne nauczanie: kształciłam si« na tzw. tajnych kompletach gimnazjalnych 

w Hrubieszowie. Ojciec ukrywał sie poszukiwany, przez Gestapo. Matka moja 

trudniła się w tym okresie handlem, utrzymując całą rodzinę.

i ("W
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Tl Z - Z ,

V. Przebieg służby żołnierskiej w latach 19.39-1945

1 . Wpływ przedwojennej działalności na wstąpienie do konspiracji*

- przenależność do ZHP, patriotyzm wyniesiony z domu, atmosfery rodzinna,

etos- wolności i walki o wolna Polskę od szeregu pokoleń - walczacych w rodzinie*

- data i okoliczności wstapienia do organizacji: miało to miejsce w paździer>- 

niku 1943 r . po pacyfikacji Bobrownik, gdzie został zastrzelony przez Niemców 

mój dziadek .Tan Jurkiewicz /poległo zamordowanych przez Niemców wówczas- wiele 

innych osób/.

2 .  Na początku listopada zostałam zaprzysiężona w kolo Kośmin, w domu Wojewody 

/pod lasem dom/ gdzie mieścił sie wówczas5 Sztab Podobwodu 642/B  Puławy.

Przysięgę odbierał Komendant Podobw. "Techit" /mjr Stanisław Weglowski/ w obe*- 

cności całego Sztabu, w tym: mojego Ojca, ps. "Jowisz” /oficera łącznikowego/, 

adiutanta, ps. ".Turand", referenta BIP, ps."Dróżnik" i  innych. Zatrudniona 

zostałam jako łączniczką, ale pracowałam jako kancelistka i maszynistka w 

Sztabie Podobwodu. Sztab był "lotny", wszyscy byli poszukiwani przez Gestapo 

/t zn . "Spaleni"/* Zmienialiśmy często kwatery i  Sztab nasz był osłaniany 

przez sekcje Oddziału Partyzanckiego - OL-^ "lektora".

3 . Teren działania: Okr«g Lubelski AK* Obwód 642/Puławyj Inspektorat AK 697/Puławy. 

Sztab Podobwodu 642/B Puławy - praca sekretariatu oraz wykonywanie zadań

i zleceń specjalnych z zakresu łączności /m .in . ze Sztabem Obwodu, Inspektoratu 

i  Komendą Okręgu w Lublinie/. W czerwcu 1944 r .  przeniesiona zostałam do Sztabu 

Inspektoratu AK 697 Puławy, gdzie pracowałam do lipca 1944 r . jako sekretarka 

dowódcy zrzutów Tnspektoratu, Jana Zdzisława Targosińskiego, ps. "TTektor". 

Inspektorem Inspektoratu Rejonowego Puławy był "Konrad" /ppłk Stanisław Kowalski/.

4 . Przebieg osobistej służby itp .r

Od listopada 1943 do czerwca 1944 r .  W Sztabie Podobwodu 642/B Puławy jako 

sekretarka, łączniczka do zadań specjalnych - przemieszczałam sie /na  różne m .p ./ 

wraz ze Sztabem i Oddziałem Leśnym -OT—1 "lektora/ , brałam udział w różnych 

potyczkach i walkach. Pieczy mojej polecone były dokumenty /w  dużej skrzyni/, 

przechowywane, wytwarzane /n p . meldunki i  inne/, szyfrowane, które nie mogły 

wpaść w rece niemieckie. Byłam uzbrojona i posiadałam granat, aby w ostateczności 

wysadzić t.« skrzynie. Do pomocy zawsze była ubezpieczająca nas sekcja 22 Oddziału 

"Hektora"

W czerwcu - po masakrze części Oddziału "Hektora", będącego na zrzutach - doko— 

nanej przez Oddział AL "Cienia" - zostałam przeniesiona wraz z "Hektorem" do 

Tnspektoratu & e j . Puławy - do sekcji zrzutów, gdzie pracowałam do lipca 1944r. 

Udział w akcjach:

- w grudniu 1943 r .  w czasie pacyfikacji wsi Kośmin wraz z Oddziałem "Wektora", 

a potem przebiliśmy sie z oblężenia niemieckiego /byliśmy słabo uzbrojeni/;:

- pod kolonia Rzeczyca- w czasie zasadzki w maju 1944 r . - zdobyliśmy broń

- pod Rąblowem w czerwcu 1944 r . /w  słynnej bitwie z jednostką niemiecka, gdzie 

po trzech dniach wycofaliśmy sie w stronę Bochotnicy przez ostrzeliwaną szosę
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prze® Niemców - walkę przejął Oddział sowiecki zrzutowy pod d-ctwem mjr Czepigi.

Ja>o łączniczką byłam wysyłana w szczególnie niebezpieczne- miejsca, gdzi® 

nie mogli być wysyłani stali łącznicy /ze  względu na możliwość ich rozpoznania/, 

np. w czasie okrażenia Puław, przez niemieckie jednostki, gdzie miałam dotrzeć 

na punkt kontaktowy z ważnymi meldunkami, przeznaczonymi dla Sztabu Obwodu, 

przeprowadzana byłam miedzy strażami niemieckimi, ale punkt był "spalony” .

Na pustej ulicy, po wymianie haseł z jednym /jedynym/ przechodniem, byłam pro­

wadzona dalej i  przejęta przez następnego łącznika, który zaprowadził mnie do 

Sztabu Komendanta Obwodu, który chwilowo mieścił sie w Gimnazjum im. Czartory­

skich. Meldunki przejął adiutant Komendanta płk Zygmunta Żyłka—Żebrackiego, ps. 

"Żeliwa" -'"Halicz" /por. Zbigniew .Taciński-Jarewicz/.

Ponadto, wielokrotnie wysyłana byłam, z ważnymi meldunkami, do Sztabu Komendy 

Okręgu w Lublinie. Niejednokrotnie w warunkach trudnych, bowiem w czasie nasi­

lających sie obław i łapanek, urządzanych przez Niemców na kolei. W przejściu, 

pomagali mi kolejarze wraz z moja siostra cioteczna A rena  Trajdos/, która pra­

cowała jako telefonistka na Dworcu Głównym w Lublinie. Przykłady te podają, jaka

najbardziej charakterystyczne dla mojej pracy konspiracyjnej t  charaktese łącz­
niczki.

5 . Aresztowanie . . .

Aresztowanie nie nastąpiło, ale w wiele lat późnirj, bo w 1952 r . , w moim 

mieszkaniu, już w Łodzi UB urządziło"kocioł" i  zatrzymano mnie . _  i  po wy*- 

puszczeniu inwigilowane* aż do 195$ r .

6* Dane o uczestnictwie w konspiracji członków rodziny, przyjaciółs

W konspiracji uczestniczyła cała moja rodzina, ró wiież prawie wszyscy przyja­

ciele. Mój dom rodzinny, gdziekolwiek by nie był /zmienialiśmy często miejsca 

zamieszkania, miasta, wsie i  adresy/ był stałym punktem kontaktowym dla osób 

zwiazanych z konspiracją, jak również dla tych* którzy byli uciekinierami z zza 

Buga i potrzebowali pomocy. Nikomu nie odmawialiśmy pomocy.

VT0 Przebieg służby w formacjach zagranicznychs nie dotyczy mnie.

VTI. Przebieg działalności w tajnych organizacjach w latach 1945 1947*

W zasadzie nie dotyczy mnie, ponieważ nie działałam bezpośrednio, a jako zagro­

żona /jako uczestniczka AK/- przeniosłam sie z Lublina do Łodzi, gdzie po zdaniu 

matury, zaczęłam studia na SGH w Warszawie, Oddział w Łodzi. Pracowałam tam w 

'"Bratniaku", brałam udział w protestach studenckich przeciwko rozszerzającej się 

władzy NIW/D i UB /spotkanie w Teatrze na ul. Jaracza z przedstawicielem rządu 

Ministrem Wycechem/ i  w marszach i demonstracjach ulicznych i na cmentarzu/. 

Ponadto, pomagałam tym, którzy potrzebowali pomocy, a mianowicie łicznym mło­

dym ludziom, którzy prześladowani przez UB szukali miejsca dla siebie.

Ponadto, na przełomie miesięcy maj/czeirwiec 1945 r . "przyciągnął" do Łodzi, 

prowadząc ze soba jakieś pieć lub sześć sekcji, ludzi zebranych z różnych, 

porozbijanych oddziałów /poakowskich/ - por. Edward Wrotniak, ps. "Weneda"

/b .  Komendant Rejonu mr X Nałeczów-Wnwolnica, Podobwodu 642/B Puławy/.

Pragnał wraz z nimi przeprawić sie przez granicę w Czechosłowacji - na Zachód.
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.Ta i "Baśka1 /AnnaJTińcz-Bay, sanitariuszka w Oddział© "Hektora"/, która mie­

szkała w tym czasie w Łodzi rozkwaterowałyśmy ten oddział. CZeść z nich. - mój 

Ojciec umieścił w klasztorze w Łagiewnikach k/Łodzi, miał bowiem tam zaprzyja­

źnionego ooata* .Tedną sekcje wzięła do siebie "Baśka"' i  przepłaciła to wsypa* 

"Weneda" mieszkał u swojego brata "Miny" /b • Inspektora WSP Puławy/ i w moim 

domu kontaktował się z d-cami sekcji i "Raśką" i  ze mna* Miał plan "skoku na 

bank" w Łodzi przy A l. Kościuszki* Plan ten wykonał i wraz z pieniedzmi i  lu­

dźmi pomaszerował na Zachód. Jak sie potem dowiedziałam szcześliwie przekroczył 

granicę ale zostawił nam kłopot. Jeden z jego ludzi z obstawy- wpadł, rozpozna­

ny na P I. Wolności w Łodzi przez kogoś, kto był świadkiem napadu na bank.

Był to ".Tacek" 7. bielmem na oku. "Raśka jego zakwaterowała w swoim mieszkaniu 

i on ja sypnął. Spodziewała sie tego. Powiedziała do mnie, jak bedzie w moim 

oknie stała doniczka z kwjatem i biała wstążką -to znaczy, że u mnie "kocioł". 

Trzymaj sie z daleka, ja ciebie nie wydam. I  tak sie stało* Tym niemniej, ja  w 

pośpiechu wyjechałam na Wybrzeże, na wszelki wypadek. "Baśka nikogo nie wsypała 

TTB nie skojarzyło jej z Oddziałem "Hektora"1* ani z Owczarnią* Jacek przepłacił 

to życiem. Został zmasakrowany przez katów z UB i prowadzony na kolejne przęsłu 

chanie i konfrontacje z "Baśka" skoczył ze schodów i zabił sie . Po ok. trzech 

miesiącach "Haśka" została wypuszczona na wolność.

V H T . Działalność polityczna i społeczna w legalnych, niekomunistycznych formacjach 

funkcjonujących po 1945 r .

NSZ7T "Solidarność" - od 1989 r . do 1992 r» w Instytucie Handlu Wewnętrznego 

i Konsumpcji w Warszawie.

IX . Przebieg służby w I  i  IT  Armii Wojska Polskiego-

- nie dotyczy.

X* Życiorys powojenny:

1 . Dalsze kształcenie s i e c  Szkoła Główna Handlowa w Warszawie, Oddział w Łodzi 

od 1945 r . do 1949 r .ę  Uniwersytet Łódzki, Wydział Ekohomiczny - uzyskanie 

stopnia magistra ekonomii 10. marca 1964 r .*  SGPiS - uzyskani® stopnia 

doktora nauk ekonomicznych, 20 kwietnia 1983  r .

2* Dokumenty, pamiątki, fotografie z okresu okupacji, działalności konspiracyj­

nej ittp.

- w załaczeniu.

3 . Dokumenty i fotografie z okresu konspiracji lat 1945-194? -

- fotografia współczesna.

4 . Legitymacje odznaczeń - w załączeniu.

5 . Wykaz literatury - : Treneusz Caban, Oddziały partyzanckie AK 15 PP "Wilków"

s .193,208,149.

Warszawa, styczeń 2002 r .
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Dr Romualda Tudrej 

Jurkiewicz - Goszczyńska 

T . 2912/WSK

W y k a z

załączników do ankiety dotyczącej relacji wojennej 

służby kobiet

i [ t - S

Załącznik nr 1 - mój biogram

dyplom mianowania na st. porucznika 

leg. odznaczenia Krzyżem Kawalerskim OOP /ksero/ 

świadectwo metrykalne /jakie  posiadam/ - ksero poświadczona 

"Oświadczenie świadka", dr Adama Wrońskiego, dot. konspiracji 

"Oświadczenie świadka", por.Z.Jacrewicza-Jacińskiego, dot.konspirach 

"Oświadczenie świadka", Sto Marczewskiego, dot. konspiracji 

R — Deklaracja członkowska o przyjęcie do ZBOWiDu, poświadczone przez 

wprowadzającego dr Adama Wrońskiego, ps. "Dróżnik" z 2>05»I985r.

9 - ksero leg. kombatanckiej wydanej przez b . ZBOWiD z 1985 r»

10 - zaświadczenie komb0 nr 226185/008211 /duplikat/ ITrzad do Spraw 

Komb. i  OoRo.

leg® nr 040627 z  20<>10*1992 r 0 wydana przez §ZŻAK

12 - leg. mr 229 15 Pułku Piechoty "Wilków" Armii Krajowej oraz 

zaświadczenie weryfikacyjne nr 254 Komisji Histo-Weryfikac.b. 

Żołnierzy Armii Krajowej

leg. odznaczenia Krzyżem Armii Krajowej; leg . Weterana Walk a  

Niepodległość oraz. leg . odznaczenia Kominatanckim Krzyżem ZasługiSPK

14 )  - leg. żołnierzy AK "Akcji Burza"

15 - Wniosek o odznaczenie Krzyżem Walecznych /do władz na Wychodźstwie/

16 - lego nr ZG-22 Stowarzyszenia Polskich Kombatantów w Kraju /członek

założyciel/

mandat na /  T Zjazd Delegatów Stow. Polskich Komb. w Kraju 

leg. zatrudnienia w Instytucie Rynku Wewn. i Konsumpcji w Warszawie 

leg . nr 10 NSZZ "Solidarność w Instytucie Rynku Wewn.i Konsumpcji 

Decyzja Urzędu Dzielnicowego W-wa Sródmieńcie - zezwalajaca na 

podróż do Gdańska w czasie stanu wojennego

21 - Matka Boska Hetmańska Narodu w Częstochowie /z e  znaczkiem w koronie

p. Jezsa - 15 P .P . "Wilków" AK

22 - Kseero tarczy noszonej podczas okupacji, przez żołnierzy Oddziału

Leśnego "Hektora" , krypto 0T—1 oraz miejsce pusta innej tarczy, 

której w tej chwili nie posiadam /była wypożyczona na wystawę do 

Muzeum WP w Warszawie/, na której zamiast 0L-1 jest 0P-3 15 PP 

"Wilków" - podczas "Akcji Burza".

23 - ksero zdjęć z czasów okupacji dot0 dowództwa Podobw.642/B Puławy

24 — " " " " " Oddziału Leśnego "Hektora"
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Załącznik nr

»»

ir

25 - Odjęci a/ksero/ z czasów okupacji — dotycząc© OL-1 "Hektora" i  

Sitabu Podobwodu 642/B Puławy /moje zdjęcia/

2fi - Zdjęcia części Oddziału Partyzanckiego /OL-1/ "Hektora" na terenie 

Podobwodu 642/B Puławy /n a  których, znajduje sie i ja w białej fura­

żerce./ •

27' - ksero zdjęć z wydarzeń aktualnych dotyczących Środowiska b,, Żołnie*- 

r^y 15 P.P& "Wilków" w czasie tzw. Defilady Zwycięstwa i powitania 

Prezydenta L» Kaczorowskiegoo
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**• "  ' W N I O S E K

o o d z n a c z e n ie  K rzyżem  .'Walecznych

Romualdy Goszczyńskiej-Tudrej, ps. "Amara"

z d . Jurkiewicz, urodzonej 11 .06 .1927  w Łucku

c ó r k i  W acława i  B o le s ła w y  M r o z iń s k ie j

adres* Warszawa* ul.

wykształcenie wyższe, doktor nauk ekonomicznych, od lutego 1989 r . na emeryturze. 

Przebieg służby w Armii Krajowej

- od  l is t o p a d a  1943 do l i p c a  1944s w S z ta b ie  Podobwodu P u ław y  642/B ja k o  s e k re ta rk a  

k a n c e la r i i  Komendanta Podobw. " L e c h i t a "  / m j r  S t .  W ę g lo w s k ie g o / i  ja k o  łą c z n ic z k a

do szczególnych zadań łączności i  zleceń specjalnych. Zaprzysiężona w listopadzie 

1943 przez K d ta  Podob# "Lechita" w obecności adiutanta "Juranda" /F.Abraszewskiego/, 

"Dróżnika" /A.Wrońskiego/ i  jej ojca "Jowisza” /W .Jurkiewicza, oficera łącznikowego 

Podobwodu/ - w kolonii Kośm in /w  domu Wojewody/. Przez cały czaj? pracowała i miesz­

kała ze Sztabem i oddziałem leśnym /OL-1/ "Hektora/ Jan Zdzisław Targosiński/. 

,/ędrując wraz z nimi brała udział w szeregu potyczkach i akcjach, pracując w ciągłym 

zawożeniu życia. W czerwcu 1944 r . została przeniesiona do Sztabu Inspektoratu AśK£ 

697 Puławy, gdzie na przełomie czerwca i lipca pracowała jako sekretarka dowódcy 

Zrzutówlnspektoratu Jana Zdzisława Targosińskiego, p3. "Hektor".

Ważniejsze akcje tw  grudniu 194^/r . w akcji w czasie pacyfikacji wsi Kośmin wraz z 

Oddziałem Leśnym "Hektora" i przebicie się z oblężenia, niemieckiego;

- pod kolonią Rzeczyca - w czasie zasadzki w maju 1944 r . i  zdobycia broni /zo b . 

oświadczenie A . Brońskiego również biorącego udział pod dpwó dztwem FJuranda"/}

- pod Rąblowem w czerwcu 1944 /w  słynnej bitwie z jednostką niemiecką, gdzie po 

3-ch dniach wycofaliśmy się pod Bochotnicą przez szosę ostrzeliwaną a następnie 

oddział przedostał się pod Kazimierz do wsi i  maj. Wylągi.

- jako łączniczka wysyłana na punkty kontaktowe do sztabu Obw. 542 Puławy, a m .in . 

w czasie okrążenia Puław przez niemieckie jednostki - dotarła na punkt kontaktowy 

"spalony" i dalej prowadzona przez przewodników /wymiana haseł na trasie/ dotarła 

do Gimnazjum, gdzie mieścił się chwilowo Sztab Komendanta Obwodu 642 Puław i Garwo­

lina, "Żeliwy" - do adiutanta ”” alicza" /Z.Jacińskiego-Jarewicza/ /Jego Oświadczenie/
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Wy3yłanjs,była również kilkakrotnie /w  warunkach urządzanych łapanek na kolei i  

w miastach/ m. in« do Sitabu/na punkty kontaktowe /  Komendy Okręgu w Lublinie z 

ważnymi meldunkani.

Posiadane odznaczenia:

— Srebrny Krzyż Zasługi z Mieczami,

•  K rz y ż  A r m i i  K ra jo w e j

- Medal Wojska,

nadane przez Komisję Historyczno-Weryfikacyjną b . Żołnierzy Armii Krajowej, leg .

nr. 31 /zl989 r . /  oraz leg . nr 12 dotycząca Odznaki Pułkowej 15 pp "Wilków"
i

Armii Krajowej; legitymacje podpisane przez ppłk Zygmunta Żyłkę-Żebrackiego 

ps. "Żeliwa", Komendanta Zgrupowania 15 pp "Wilków" Armii Krajowej.

Posiadane oświadczenia świadków* dr Adam Wroński, ps. £ Dróżnik" oraz Zbigniew 

Jarewicz—Jaciński "Halicz" / z  dn. 14 lipca 1961/ adiutanta Komendanta Obwodu 642 

Puławy "Żeliwy" /zam . wówczas w Łodzi, obecnie nie żyje /, oraz inne listy i 

dokumenty kolegów z Oddziału Partyzanckiego /OL-1 "Hektora", a później "Turnusa"/.
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Tarcza noszona przez żołnierzy Oddziału "Hektora" w 1 . 1943/1944 r .  

gdy Oddział posiadał kryptonim 0L—1 

Tarcza wyszywana przez panie z WSK w maj* Rąblów 

Własność "Amary".

Tarcza noszona przez żołnierzy Oddziału OP—3 15 PP "Wilków" - "Hektora"- 

"Turnusa" i podczas akcji "Burza" 

własność "Dobrego"'

M *  a o E T .n /L
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[\l-*
Dr Romualda Tudrej

00-084 Warszawa 

ul.

Warszawa, 4 . 09j.  2001 r .

Fundacja

"Archiwum Pomorskie Armii Krajowej”

87-100 Toruń

ul* Wielkie Garbary 2

Pozwalam sobie w załączeniu przesłać ? biogramy kobiet, członków Armii Krajowej 

i Narodowych Sił Zbrojnych*

1© Anna Hitfcz-Bay, pa, "Baśka" - Oddział Partyzancki /OL-1/ "Hektora” , I

z ObwodU) Puławskiego /krypt. 642/B  Puławy - Podobwód Puławy/,Armii Krajowej; 

2* Romualda Tudrej z d* Jurkiewicz-, ps. Amara” , łączniczka, żołnierz i  praco­

wnik sztabu Podobwodu /6 4 2 /B / Puławy, Armii Krajowej;

3 . Anna Kropiwnicka, Z1 d . Rojowska, p .v . Boduszyńska, pa. "Eska” - żołnierz i 

sanitariuszka liniowa z Oddz. NSZ "Cichego" z lubelskiego /wspódziałającego 

z naszymi oddziałami Armii Krajowej.

Dalszych kilka biogramów kobiet-żołnierzy znajduje sie w moim opracowaniu. Po 

ich sporządzeniu bedą miała snosobność i przyjemność przesłać.

Z poważaniem
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( V f - X

Toruń 26 IX 2001 r.

M E M O R I A Ł
General M arii Wittek Pani dr Romualda Tudrej 

ul.

00-084 Warszawa

Szanowna P a n i y

W imieniu p. prof. Elżbiety Zawackiej dziękuje za przesianie do naszego Archiwum relacji 

z przebiegu Pani służby wojennej i relacji dwóch Pani koleżanek. Na ich podstawie założyłam  

teczki osobowe na następujące nazwiska:

1. Jurkiewicz Romualda, zam. Tudrej, 1 v. Goszczyńska - T: 2912/W SK

2. Hincz Anna, zam. Bay - T: 2913/W SK

3. Boduszyńska Anna, z d. Rojowska, zam. Kropiwnicka - T: 2914/W SK

Cieszę się, że nawiązała Pani z nami kontakt. Każda osoba, która pomaga nam w  

gromadzeniu materiałów o kobietach-żołnierzach II wojny światowej jest dla nas bardzo cenna. 

Przesyłam schemat relacji z prośbą o uzupełnienie relacji swojej i koleżanek. Proszę także o 

przesłanie dokumentów lub ich kserokopii związanych ze służba wojenną (np. legitymacje 

odznaczeń, oświadczenia świadków), a także związanych z życiem prywatnym (np. metryka 

urodzenia, świadectwa ślubu, świadectwa pracy itp.). Czy zna Pani adresy rodzin p. Anny Hincz- 

Bay i p. Anny Kropiwnickiej? Chcielibyśmy nawiązać z nimi kontakt.

Szanowna Pani jeszcze raz dziękuję za przekazane materiały i proszę o przesłanie 

następnych. Załączam serdeczne pozdrowienia.

Z wyrazami szacunku

jL>/vjiuia rviuiiip

Dokumentalistka Archiwum WSK

Zał.:

1) U lotka inform acyjna o FA PA K .

2) Schem at relacji W SK .

3) U lotka w ydaw n icza.
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Dr Romualda Tudrej Warszawa, 28 stycznia 2002 r .

ul,
00-084 Warszawa 

Ts 2912/WSK

Fundacja
"Archiwum Pomorskie Armii Krajowej” 

ulo Wielkie Garbary 2 

87-100 Toruń

Odpowiadając na pismo z dnia 26.IX.2001 r ,  L .d z03238 WSK 2001 przesyłam w za­

łączeniu Ankietp dotyczącą relacji wojennej służby kobiet wraz z załacznikami — do­

kumentami /ksero/ oraz kserokopii zdjęć jakie posiadam z czasów konspiracji i  współ­

czesnych, W miar* możliwości postaram sie o przekazanie jeszcze innych dokumentów 

dotyczących mojej osoby.

Jeżeli zaś chodzi o bardziej szczegółowe dane oraz dokumenty i adresy odnośnie 

do moich koleżanekr Anny Hińcz-Bay - T:2913/WSK oraz Anny Boduszyńskiej - Kropiwni— 

ckiej z d , Rojowskiej - T;2914/WSK , to niestety nie posiadam. Udało mi sie ustalić 

adres syna Anny Hińcz-Bay, a mianowicier

Michał Bay, ul. Konopnickiej 8 , 71—150 Szczecin,

Co sie tyczy Anny Kropiwnickiej, to zmarła ona bezpotomnie a w ubiegłym roku 

zmarł jej mąż Józef Kropiwnicki w Łodzi. Przed śmiercią zniszczył wszystkie doku­

menty. Być może jakieś rodzinne dokumenty mogą znajdować sie w oosiadaniu jej 

bratanicy Iwony Rojowskiej, ale ja nie znam jej adresu, choć postaram sie z nia 

skontaktować. 0 wynikach moich poszukiwań zawiadomię Fundacje.

z

Zało plik od nr 1-27.

D V
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m e m o r i a ł
Generał Marii Wittek

Toruń 21 II 2002 r.FUNDACJĄ
Archiwua Pomorski* Armii Krajane 

ul.W .G»rbary 2,t*t.«5-22-1 
87-i00 TORUŃ

Pani dr Romualda Tudrej 

ul.

00-084 Warszawal.dz.615 WSK

Szanowna Pani Doktor,

Dziękuję za przekazane przez Panią materiały. Zostały dołączone do Pani teczki osobowej, 

stanowiąc jej cenne uzupełnienie. Dziękuję także za adres syna Anny Hińcz-Bay, wkrótce 

nawiążemy z nim kontakt. Cieszę się. że tak chętnie Pani z nami współpracuje, czekam na następne 

materiały.

Szanowna Pani, zwracam się również do Pani z inną prośbą. Fundacja „Archiwum  

Pomorskie Armii Krajowej” funkcjonuje dzięki finansowemu wsparciu darczyńców. Cenna jest dla 

nas każda złotówka. Poszukujemy sponsorów, firm i instytucji, które byłyby gotowe w spom óc  

naszą działalność utrwalającą walkę żołnierzy AK na Pomorzu i kobiet-żołnierzy na wszystkich  

frontach II wojny światowej. Czy mogłaby Pani polecić nam ewentualnych sponsorów? Prosimy o 

pomoc w tej sprawie.

Załączani serdeczne pozdrowienia.

Z wyrazami szacunku

uorota Kromp 

Dokumentalistka Archiwum W SK

U i

y o o ±
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mp* Jeziorszczyzna — wąwóz, czerwiec 1944 r* 

"Amara* ze Stenem#

własnośń dr R* Tudrej, ps# "Amara" 75



VI- A

Ni. S ‘
mp* Jeziorszczyzna - wąwóz, czerwiec 1944 r« 

,rAmara,f ze Stenem.
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y' i

i/l- 1!

Dowódca Oddziału Partyzanckiego - OL—1 - "Hektor" 

na Żmijce; mp* Rzeczyca, 26#04*I944 ir*

mp# Rzeczyca, 26•04*1944 r • 

"Amara"

własność dr Romualdy Tudrej,ps •"Amara"
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Dowódca Oddziału Partyzanckiego - OL-1 - "Hektor” 

na Żmijcej mp. Rzeczyca, 26.04.1944 r .
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r  *
y f C t
y

Oddział "Hektora” , plut* "Orkana" i  członkowie sztabu Poćtobw.*H'BM• 

mp* Zgórzynskie>, kwiecień 1944 ir#

od lewej: "Amara** por* "Orkan", "D ró ż n ik ” , kpt# ,ł'Juranda, szer* "Zagłoba'

własność dr Romualda Tudrej, ps* "Amara"
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ftf, '"i f?

Oddział "Hektora” , plut* "Orkana” i członkowie sztabu Podobw«”B” * 

mp. Zgórzyńskie, kwiecień 1944 ir*

od lewej: "Amara” * por# "Orkan” , "Dróżnik” , kpt. "Jurand” , szer. "Zagłoba”
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własność dr Romualda Tudrej ,  pa. "Amara"

mp. Zgórzyńskie: kwiecień 1944 r . jw.
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✓

D-ca OL-1 "Hektor" - na Żmijce> mp. Rzeczyca, 26 .04 .1944 ,

l / i

Członkowie Sztabu Podobw. "B" Fuławy: mp. Rzeczyca, 26 .04.1944 r . 

Od lewej : '"Jurand" , "Mina", "LECHIT", "Pryzma"

"Lechit" Komendant Podobw. "fi" Puławy; "Jurandt — adjutant K-dtas, 

"Mina/ - inspektor WSOP Pbw. Puławy, "Pryzma" - K-dt Rejonu 7

Własność dr R.Tudrej, ps;. "Amara"
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H  'lh

5 1  -

Członkowi© Sztabu Podobw# HB" Puławyt mp# Rzeczyca, 26#04#1944 r#. 

Od lewej : "'Jurand** , "Mina", "ŁECHIT", "Pryzma"

"Lechit" Komendant Podobw# "B" Puławyf "Jurandt — adjutant K—dtar, 

"Mina/ - inspektor WSOP Pbw# Puławy, "PryzmaH - K-dt Rejonu 1
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D-ca OL-1 "Hektor" - na Żmijce, mp* Rzeczyca, 26 .04 .1944 ,

Własność dr R.Tudrej, ps--. "Amara"
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'Warszawa, 17 grudni1a 1990 r* Wojskowe Lotnisko na Okęciu.

Powitanie Prezydenta Rzeczypospolitej Poskiej na Uchodźstwie w Londynie - 

L* Kaczorowskiego - przylatującego do Polski.

Na zdjociue Sztandar 6 rodowiska 15 P .P . "Wilków" A .K*

Od lewej s: R* Tudrej /"Amara/* J .Z .  Targosiński /"Hektor"*, Gruszecki' /

Warszawa, 15 sierpnia 1992 r .  Plac Piłsudskiego.

Światowy Zjazd Kombatantów, "Defilada Zwycięstwa".

Zdjęcie 15 P .P . AK "Wilków" j; od lewej Wanda KozuA /p s . "Siostra"' , żona "TUrnusa"/, 

Eugeniusz Madon /p s . "•Power" /»  Romualda Tudrej' /p s . "Amara"/, Henryka Wawrzynie^ 

wicz /p s .  " T s  ki erka" " T  skra"- od '"Tagona"'/.

Wydarzenia aktualne 

Środowiska Żołnierzy:-' 15 PP "‘Wilków'* AK
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Wydarzenia aktualne 

Środowiska Żołnierzy' 15 PP "Wilków" AK

'Warszawa, 17 grudni a 1990 r* Wojskowe Lotnisko na Okęciu.

Powitanie Prezydenta Rzeczypospolitej Poskiej na Uchodźstwie w Londynie - 

L* Kaczorowskiego - przylatującego do Polski.

Na zdjocius Sztandar 6 rodowiska 15 P .P . "Wilków" A .K*

Od lewej s: R* Tudrej /"Asara /* J .Z *  Targosiński' /"Hektor"*, Gruszecki' /
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warszawa, 15 sierpnia- 1992 r* Plac Piłsudskiego*

Światowy Z.iazd Kombatantów, "Defilada Zwycięstwa".

Zdjecie= 15 P .P . AK "Wilków"^ od lewej Wanda, Kozu£ J^ps* "Siostra" , żona "TUrnusa"/, 

Eugeniusz Madon /ps» "'Power** /»  Romualda Tudrej' /p s . "Amara"/, Henryka Wawrzynie*- 

wicz /p s *  "Iskierka"/* "Iskra" od "’?agona"/.
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Matka Boska Hetmanka Narodu - w Częstochowie.

Zhaczek w Koronie p. Jezusa wykonał Czesław Jakubicki /ps* Mars/ z 15 pp "Wilków" 

na wzóir, jaki noszony był przez żołnierzy OL—1 "Hektora" - udostępnionego 

przez "Amarę"*

Własnośćt  Romualda Tudrej,ps♦"Amara**
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